

Замены:
 Вместо Кузнецова — Швангусяс
 Грегнева — Друнас
 Штрамбергера — Концев

острые индивидуальные действия, применяемые, естественно, в меру, не менее нужны и важны для командной игры, чем коллективные. Тут нужно знать меру. А это чувство, наверное, приходит с годами, опытом. Так что наравне с совершенствованием индивидуальной игры буду учиться гармоничному сочетанию индивидуальных действий с коллективными.

— Каковы ближайшие планы?

— Они определены — закрепиться в основном составе ЦСКА, как можно лучше подготовиться к предстоящему в нашей стране чемпионату мира среди юниоров.

— А есть ли более далекая мечта?

— Конечно есть. Как и любой молодой футболист нашей страны, очень хочу когда-нибудь сыграть за главную команду — сборную СССР.

СОСТАВЫ КОМАНД

ЦСКА

«КРЫЛЬЯ СОВЕТОВ» (Куйбышев)

№ 1 Валерий Новиков *Мешкин*
 № 2 Виктор Самохин
 № 3 Андрей Мох *Галеев*
 № 4 Леонид Николаенко
 № 5 Дмитрий Фаламин *Фокин*
 № 6 Сергей Фокин *Кузнецов*
 № 7 Михаил Агапов
 № 8 Дмитрий Кузнецов *Грегнев*
 № 9 Валерий Шмаров
 № 10 Геннадий Штрамбергер
 № 11 Михаил Колесников
 Капитан команды — *Савченко*
 В. Новиков *Николаев*
 Начальник команды —
 Лев Васильевич Платонов
 Старший тренер —
 мс. засл. тренер РСФСР
 Юрий Андреевич Морозов

№ 1 Николай Князев
 № 2 Сергей Никаноров
 № 3 Вячеслав Попов
 № 4 Валерий Мартынов
 № 5 Игорь Лагутенко
 № 6 Александр Бабанов
 № 7 Владимир Маслов
 № 8 Виктор Развеев
 № 9 Сергей Кузьмин
 № 10 Равиль Валиев
 № 11 Александр Булошенко
 Капитан команды —
 В. Развеев
 Начальник команды —
 мс Владимир Константинович
 Родионов
 Старший тренер —
 мс. засл. тренер РСФСР
 Геннадий Андреевич Сарычев

ВСТРЕЧУ СУДЯТ:

судья матча — судья республиканской категории Игорь Дутко (Львов).

судьи на линии — судьи республиканской категории Александр Кафаджи (Одесса), Феликс Будаев (Симферополь).

О возможных изменениях в составах команд и судейской бригады будет объявлено по радио и на световом табло стадиона.

*Голы: Грегнев 1:1
 Шмаров 2:1*

Цена 20 коп.

Общественный пресс-центр московского «Динамо»
 Ответственный за выпуск И. Добров

Развеев (Н. Авербаха) 1:0

РЕКЛАМА

«КИЕВ-20» —

малоформатная зеркальная полуавтоматическая камера со встроенным экспонометром ТТ1.

Для работы с аппаратом «КИЕВ-20» применяется фото-пленка шириной 35 мм в стандартных кассетах.

Эта камера позволяет получать негативы одной плотности, что облегчает процесс изготовления фотоотпечатков.

Цена с объективом МС «Волна-4» 550 руб.
 МС «Гелиос-81Н» 400 руб.

ПО «Завод Арсенал»

Очередные матчи чемпионата СССР по футболу на Центральном стадионе «Динамо» состоятся:

в воскресенье, 9 июня (высшая лига)
 «Динамо» (Москва) — «Факел» (Воронеж)
 Начало в 17 часов

в субботу, 15 июня (первая лига, восточная зона)
 ЦСКА — «Памир» (Душанбе)
 Начало в 18 часов



ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН
«ДИНАМО»

48-й ЧЕМПИОНАТ СССР
ПЕРВАЯ ЛИГА
ВОСТОЧНАЯ ЗОНА

ЦСКА — 2



«КРЫЛЬЯ СОВЕТОВ» — 1

(КУЙБЫШЕВ)



ФУТБОЛ

ВТОРОЙ КРУГ, 13-й ТУР ЦЕЛЬ ОДНА — ГРУППА «А»

Слова, вынесенные в заголовок, как нельзя лучше характеризуют цели сегодняшних соперников в нынешнем розыгрыше чемпионата по первой лиге. Цели как ближние, так и дальние.

Ближние связаны с попаданием в финальную группу «А» первой лиги. Как известно, чемпионат страны по первой лиге разыгрывается по сложной, многоступенчатой формуле. Сначала нужно попасть в заветную шестерку лучших команд своей зоны. Затем по шесть лучших клубов обеих зон, имея в активе очки, набранные на первом этапе соревнований, объединятся в группу «А». Эта группа снова проведет турнир в два круга (с учетом игр в зонах). И только после этого два сильнейших коллектива группы «А» получат возможность оспорить право выхода в высшую лигу с командами, которые займут среди восемнадцати сильнейших клубов страны пятнадцатое и шестнадцатое места. Как видим, до осуществления дальних целей сегодняшних соперников сейчас еще далеко и говорить о них пока рано.

Но обе цели — ближняя и дальняя — тесно связаны друг с другом. Ведь от того, как будет решена одна, зависит осуществление и другой. А борьба за ближнюю цель — попадание в группу «А» — уже достигла высокого накала. До финиша зонального турнира осталось всего семь туров, а называть наверняка явных претендентов в группы «А» и «Б» в восточной зоне (за исключением, пожалуй, смоленской «Искры», имеющей скудный очковый запас) не рискнет, вероятно, никто. Каждый тур меняет положение команд. Судьба и место каждого коллектива в турнирной таблице зависят от каждой игры, от любой встречи в любом туре.

Турнирное положение наших гостей из Куйбышева лучшее тому подтверждение. Они находятся в плотной группе команд, занимающих места со второго по десятое, и на каком месте они будут находиться после 12 июля — дня последнего тура зонального турнира — можно будет сказать только после финального свистка судьи во встрече «Крыльев Советов» (Куйбышев) со «Звездой» (Джизак).

Благоприятным моментом в судьбе представителей футбольного Поволжья может оказаться тот факт, что три последние игры зонального турнира они проведут дома, встретившись в одной из них с фаворитом подгруппы — ташкентским «Пахтакором». Есть еще один штрих, говорящий о высоком потенциале куйбышевской команды. Столкнувшись с рядом трудностей (из-за травм часть игр пропустили лучший бомбардир волжан в прошлом чемпионате Виктор Развеев и один из лучших защитников команды Александр Галлиулов, отзывался в юношескую сборную способный Сергей Бучин), команда не растерялась, не утратила сыгранности и не потеряла таких нужных ей очков.

Что же касается дальних целей, то волжане и тут не спешат, справедливо полагая, как вы убедитесь из интервью со старшим тренером команды Г. А. Сарычевым, что в высшую лигу надо выходить со своей устоявшейся игрой, чтобы не быть там калифом на час.

Что же касается хозяев поля — армейцев, то можно отметить, что с каждым туром они набирают игровой мощи и уверенности. Засидевшись несколько на старте зонального турнира, они затем выдали серию из четырех побед подряд и сейчас приблизились к лидерам. Приятно отметить, что футболисты ЦСКА начали побеждать не только на своем поле, но и в гостях. Сейчас волевой настрой армейцев, их отменная физическая готовность бросаются в глаза. Однако наряду с этим заметно, что предстоит еще большая, кропотливая работа по повышению класса игры. У армейцев пока нет отлаженного механизма атакующих действий. Чувствуется наличие индивидуально неплохих футболистов, но вот коллектива единомышленников не видно. Отсюда нет сыгранности звеньев, отточенности коллективных действий, недостаточно осмысленных, неожиданных комбинаций, острых атак. У армейцев много движения, подчас даже излишне много, а вот по-настоящему высокого темпа, больших скоростей, характерных для большинства коллективов высшей лиги, они на сегодня предложить пока не в силах.

Но не будем спешить. Ведь даже на конец мая футболисты ЦСКА сумели многое — выдвинули из своих рядов лучшего бомбардира зоны В. Шмарова, стали одной из самых результативных команд зоны, наладили игру обороны, где выделяется вратарь В. Новиков, продемонстрировали яркий, наступательный футбол в первом тайме встречи с одним из фаворитов зоны — ташкентским «Пахтакором». Все это говорит о том, что в ходе чемпионата ЦСКА еще сможет усилить свою игру. Значит, можно надеяться, что армейцы не только успешно решат ближнюю цель — войдут в группу «А» первой лиги, — но и сумеют решить более важную дальнюю цель — вновь займут место в группе сильнейших клубов страны.

СОРОК ШЕСТАЯ И ВТОРАЯ

Сегодня соперники встретятся между собой в 46-й раз в рамках общей истории команд и второй раз в рамках чемпионатов по первой лиге. До этого года встречи команд проходили только на высшем уровне, в те годы, когда и ЦСКА и «Крылья Советов» играли в высшей лиге.

В 44-х встречах на высшем уровне перевес на стороне армейцев — они одержали 23 победы, 12 встреч закончились вничью и в 9 выиграли волжане. Общий счет мячей 74:32 в пользу ЦСКА.

Первую встречу соперников, состоявшуюся 27 апреля 1946 г. на куйбышевском стадионе «Локомотив», выиграли армейцы — 4:1. Первые голы забили армеец Валентин Николаев и куйбышевец Константин Ратников.

Лучшие бомбардиры всех встреч: у ЦСКА — Всеволод Бобров, забивший 8 голов, Валентин Николаев — 7, Григорий Федотов и Юрий Беляев — по 5, куйбышевец Виктор Карпов — 4. Рекордсменом одного матча является армеец Ю. Беляев, записавший на свой счет три мяча в матче второго круга чемпионата 1957 г. Два гола соперники забили в свои ворота. Сначала защитник ЦСКА И. Дуда срезал мяч в свои ворота в чемпионате 1959 г., а ровно через год такую же досадную ошибку совершил полузащитник «Крыльев Советов» В. Бреднев. Преимущество в голах у армейцев объясняется большим количеством побед с крупным счетом (с разницей в три и более мячей). У ЦСКА таких побед семь, у «Крыльев Советов» только одна.

Результаты всех встреч ЦСКА — «Крылья Советов» в чемпионатах СССР: 1946 — 4:1, 2:0; 1947 — 7:0, 2:1; 1948 — 5:1, 3:1; 1949 — 0:1, 5:0; 1950 — 0:0, 4:2; 1951 — 1:2, 1:1; 1954 — 1:1, 1:1; 1955 — 2:1, 1:0; 1957 — 3:1, 5:0; 1958 — 0:1, 1:0; 1959 — 1:1, 1:2; 1960 — 3:0, 0:1; 1963 — 1:0, 0:4; 1964 — 0:0, 4:2; 1965 — 0:0, 1:0; 1966 — 3:1, 0:0; 1967 — 0:0, 0:0; 1968 — 1:0, 1:0; 1969 — 1:0, 1:2; 1976 — 1:1, 5:1; 1977 — 0:0, 0:1, 1979 — 0:1, 1:0; 1985 — 2:2, ?

Последнюю встречу соперники провели 20 мая нынешнего года на куйбышевском стадионе «Металлург» первый раз в первой лиге. Счет в начале первого тайма открыл нападающий ЦСКА В. Шмаров, но вскоре куйбышевец С. Кузьмин сильным ударом провел ответный гол. Затем на 33-й минуте, после меткого удара Г. Штромбергера, вперед вновь вышли армейцы. Однако на 58-й минуте форвард хозяев поля И. Лагутенко забил второй гол и сравнял счет — 2:2. Так закончился первый матч в первой лиге. Кто же будет сильнейшим сегодня? Ответ даст игра. А пока познакомимся с сегодняшним соперником армейцев.

Представляем наших гостей

«КРЫЛЬЯ СОВЕТОВ» (КУЙБЫШЕВ)

Наши гости с берегов Волги являются старым футбольным коллективом, имеющим весомые заслуги в развитии отечественного футбола. В 40—50-е годы «Крылышки» выдвинулись в ряд лучших клубов страны и достойно противостояли лидерам нашего футбола — ЦДКА и московскому «Динамо». Напомним, что команда «Крылья Советов» была организована в военном 1943 г. Через два года она выиграла турнир в классе «Б» и вошла в высшую лигу, где выступала с 1946 по 1979 г. (за исключением 1956, 1961, 1970—1975, 1978 гг.). За этот период «Крылышки» провели среди сильнейших команд страны 715 игр, в которых одержали 185 побед, 209 матчей закончили вничью и в 321 встрече потерпели поражение. В этих встречах команда забила соперникам 675 мячей, а в свои ворота пропустила 996. Самое высокое достижение команды в чемпионатах страны по высшей лиге — 4-е место, которое она заняла в чемпионате 1951 г., и 6-е, занятое в весеннем чемпионате 1976 г. В чемпионате 1947 г. «Крылья Советов» были седьмыми.

В чемпионатах страны наибольшее число встреч за клуб в высшей лиге провел В. Карпов — 232. Лучший бомбардир клуба в этих соревнованиях Б. Казаков, на счету которого 62 мяча. Рекордсменом клуба за сезон является А. Гулевский, забивший в чемпионате 1950 г. 17 мячей. В сборной СССР выступали Г. Хусанов (2 матча), Н. Осянин (1 матч, 1 гол) и А. Федоров (1). Долше других старшими тренерами волжан были А. К. Абрамов, с чьим именем связаны достижения команды в 50-е годы, В. И. Карпов (60-е годы) и В. В. Кирич, который успешно возглавлял команду в 1976 г. В весеннем чемпионате этого года команда завоевала «Кубок прогресса» и приз «Гроза авторитетов». При П. П. Бурмистрове и В. И. Карпове, соответственно в 1953 и 1964 гг., «Крылья Советов» были финалистами Кубка СССР.

В первой лиге команда выступает с 1970 г. (1970—1975, 1978, 1980, 1981 гг. и вновь с 1985 г.). За это время провела (на начало 1985 г.) 320 матчей, 137 побед, 93 ничьи и 90 поражений, мячи 438—323. Лучшее достижение — 1-е место в

турнире 1978 г. Лучший бомбардир команды в турнирах первой лиги — Р. Аряпов. На его счету 82 гола. Он также является и рекордсменом команды за сезон. В чемпионате 1975 г. забил 25 мячей.

В своих лучших матчах команда демонстрирует стойкость и игровое упрямство, подлинный волжский характер, умение преподнести самые невероятные футбольные сюрпризы.

Куйбышев дал большому футболу целую плеяду мастеров высокого класса. Здесь начинали и были воспитаны такие известные футболисты, как К. Крижевский, В. Мурзин, А. Гулевский, А. Скорохов, Н. Кольцов, В. Корнилов, Б. Кох и А. Федоров, И. Ширяев, В. Редкин, И. Гаврилов, Б. Кох и В. Сахаров. Члены клуба имени Григория Федотова, забывшие более ста голов в официальных матчах, Виктор Ворошилов, Галимзян Хусаннов и Борис Казаков свои первые голы забивали в «Крылышках», как любовно называют эту команду в родном городе и за его пределами.

ФУТБОЛИСТЫ КОМАНДЫ «КРЫЛЬЯ СОВЕТОВ»

Николай Князев — вратарь, мастер спорта. 1955 года рождения. Рост 181 см, вес 82 кг. Выступал за «Спартак» (Орел), «Сталь» (Чебоксары), СКА (Киев), «Зарю» (Ворошиловград). В «Крыльях Советов» с 1985 г. В высшей лиге провел 29 матчей. В первой лиге провел 1 матч.

Сергей Шиповский — вратарь. 1965 г. р. Рост 178 см, вес 76 кг. Выступал за «Зенит» (Устинов), СК «Гастелло» (Уфа). В «Крыльях Советов» с 1985 г. Входил в состав сборной РСФСР.

Азгат Галлиулов — защитник. 1959 г. р. Рост 174 см, вес 70 кг. Выступал за «Торпедо» (Тольятти). В «Крыльях Советов» с 1982 г.

Сергей Дикарев — защитник. 1963 г. р. Рост 179 см, вес 73 кг. Выступал за «Светотехнику» (Саранск). В «Крыльях Советов» с 1985 г. Входил в состав сборной РСФСР.

Игорь Лагуенко — защитник. 1961 г. р. Рост 178 см, вес 75 кг. Выступал за «Ходжент» (Ленинабад). В «Крыльях Советов» с 1982 г.

Сергей Никаноров — защитник. 1958 г. р. Рост 179 см, вес 76 кг. Выступал за «Торпедо» (Владимир), «Искру» (Смоленск). В «Крыльях Советов» с 1980 г. (с перерывом). В первой лиге провел 49 матчей. Входил в состав сборной РСФСР.

Вячеслав Попов — защитник. 1962 г. р. Рост 187 см, вес 86 кг. В «Крыльях Советов» с 1980 г. В первой лиге провел 2 матча.

Валерий Мартынов — защитник. 1954 г. р. Рост 186 см, вес 76 кг. Выступал за «Рубин» (Казань). В «Крыльях Советов» с 1985 г. В первой лиге провел 36 матчей, забил 1 мяч.

Владимир Маслов — защитник. 1955 г. р. Рост 178 см, вес 74 кг. Выступал за «Зенит» (Устинов), СКА (Хабаровск). В «Крыльях Советов» с 1983 г.

Владимир Киреев — полузащитник. 1958 г. р. Рост 174 см, вес 68 кг. Выступал за СКА (Одесса), «Ростсельмаш» (Ростов-на-Дону), «Машук» (Пятигорск), СКА (Ростов-на-Дону). В «Крыльях Советов» с 1985 г. В высшей лиге провел 3 матча. В первой лиге провел 3 матча.

Сергей Кузьмин — полузащитник. 1955 г. р. Рост 177 см, вес 75 кг. Выступал за «Динамо» (Барнаул), СКА (Хабаровск), «Кузбасс» (Кемерово). В «Крыльях Советов» с 1979 г. (с перерывом). В высшей лиге провел 11 матчей, забил 2 мяча. В первой лиге провел 149 матчей, забил 12 мячей.

Сергей Манаков — полузащитник. 1961 г. р. Рост 177 см, вес 79 кг. Выступал за «Памир» (Душанбе), «Автомобилист» (Красноярск). В «Крыльях Советов» с 1984 г. В первой лиге провел 116 матчей, забил 10 мячей. Входил в состав юношеской сборной СССР.

Наиль Миначев — полузащитник. 1964 г. р. Рост 171 см, вес 70 кг. Выступал за «Торпедо» (Тольятти). В «Крыльях Советов» с 1985 г.

Анатолий Кочергин — полузащитник. 1963 г. р. Рост 172 см, вес 68 кг. В «Крыльях Советов» с 1980 г. В первой лиге провел 3 матча.

Александр Бабанов — нападающий. 1958 г. р. Рост 168 см, вес 68 кг. Выступал за «Торпедо» (Тольятти). В «Крыльях Советов» с 1980 г. В первой лиге провел 30 матчей.

Александр Булошенко — нападающий. 1961 г. р. Рост 184 см, вес 76 кг. Выступал за «Торпедо» (Таганрог), СКА (Ростов-на-Дону). В «Крыльях Советов» с 1985 г. В высшей лиге провел 2 матча. В первой лиге провел 30 матчей, забил 8 мячей.

Сергей Бучин — нападающий. 1967 г. р. Рост 180 см, вес 72 кг. В «Крыльях Советов» с 1983 г. Входит в состав юношеской сборной СССР.

Равиль Валиев — нападающий. 1966 г. р. Рост 178 см, вес 71 кг. В «Крыльях Советов» с 1983 г.

Виктор Развеев — нападающий. 1954 г. р. Рост 172 см, вес 72 кг. Выступал за СК «Гастелло» (Уфа), «Зенит» (Устинов), СКА (Хабаровск). В «Крыльях Советов» с 1984 г.
Эдуард Рахмангулов — нападающий. 1966 г. р. Рост 181 см, вес 81 кг. Выступал за СК «Гастелло» (Уфа). В «Крыльях Советов» с 1985 г. Входил в состав сборной РСФСР.

ЗНАКОМИМ СО СТАРШИМ ТРЕНЕРОМ НАШИХ ГОСТЕЙ

В трудные для команды «Крылья Советов» дни у ее тренерского руля встал бывший игрок клуба защитник Геннадий Андреевич Сарычев. К этому времени за его плечами была Высшая школа тренеров, которую он закончил в 1980 г., и солидный опыт игрока, мастера спорта. Г. А. Сарычев принял команду, когда она уже покинула первую лигу и находилась в подвалах турнирной таблицы одной из зон второй лиги. За два года работы Г. А. Сарычеву удалось добиться первого успеха — команда выиграла зональный турнир, затем переходный и вновь вернулась в первую лигу. Шаг в восстановлении доброй репутации куйбышевского футбола сделан. Думается, что любителям футбола будет интересно познакомиться с 37-летним старшим тренером наших гостей, узнать его планы и тактические вкусы. Помогут нам в этом выдержки из разных интервью с Г. А. Сарычевым, опубликованных в ряде российских газет.

— Как складывался Ваш путь в футболе?

— Я родом из Новосибирска. К футболу приобщился во дворе — в послевоенное время футбол был главным занятием детворы. С 1960 г. выступал за «Крылья Советов». Здесь играл в течение шести лет, здесь постигал секреты большого футбола, здесь стал мастером спорта. Все эти годы «Крылья Советов» выступали в высшей лиге (за исключением сезона 1961 г.), считались одной из самых самобытных команд страны. Участвовал в финале Кубка СССР в 1964 г. Было много и других памятных матчей. Играл рядом с такими известными мастерами советского футбола, как Галимзян Хусаннов, Борис Казаков, Николай Осянин, Борис Кох...

В Куйбышеве закончил исторический факультет педагогического института. Эту специальность выбрал не только из любви к истории, но и потому, что хотел получить педагогическое образование.

Завершал свою футбольную карьеру в днепропетровском «Днепре», где играл защитником с 1967 по 1970 г. у молодого тренера Валерия Лобановского. А потом вернулся в Куйбышев, начал работать на кафедре физвоспитания авиационного института. Но с футболом расставаться не хотелось. Ушел с кафедры тренировать юношеские команды, потом стал вторым тренером «Крыльев Советов» (в 1973—1974 гг.). А основные «тренерские университеты» проходил уже в Язани, куда был приглашен в 1975 г. на должность старшего тренера команды второй лиги «Спартак». Проработал там пять лет. С января 1980 г. по середину 1983 г. работал в Магнитогорске, где тренировал «Металлург». Потом пригласили в Куйбышев, в родные «Крылышки». Разве я мог отказать? Вот, собственно, и весь мой путь в футболе. Добавлю, что в 1978 г. поступил в Высшую школу тренеров и закончил ее через два года.

— Что Вам дала учеба в Высшей школе тренеров?

— Это были интересные, очень плодотворные годы. Среди слушателей нашего курса были такие известные в мире футбола люди, как Валентин Иванов, Анатолий Банишевский, Анзор Кавазашвили и многие другие. Одним словом, школу мы прошли хорошо.

— Можете ли Вы назвать кого-либо из тренеров, которые оказали наибольшее влияние на формирование Ваших тренерских взглядов?

— Весной 1980 г. я был на стажировке в киевском «Динамо». И здесь много пощипнул у Валерия Васильевича Лобановского. Меня просто поразил уровень постановки футбольного дела, организации учебно-тренировочного процесса. Тренировки киевлян можно изучать как учебное пособие.

— Стиль игры какой команды Вам ближе?

— Мне нравятся киевское и тбилиское «Динамо». А больше всего импонирует западногерманский футбол, в стиле игры лучших команд которого, прежде всего в сборной, сочетаются техника и атлетизм, мощь и элегантность.

— Что теперь Вы можете сказать о прошлогоднем успехе «Крыльев Советов» и задачах нынешнего сезона?

— Конечно, очень рад, что команда вернулась в первую лигу, поднялась на ступеньку выше. Все от нас ждут нового шага вверх, чуть ли не выхода в высшую лигу. Реально ли? Время покажет. Одно знаем твердо — обратного пути во вторую лигу у нас нет. Что касается нового шага вверх, то наша задача однозначна — надо ставить игру команды солидно и фундаментально, чтобы шагнуть в высший класс надолго и серьезно. А тут проблем хоть отбавляй.

— И первая — как эффективно подготовиться к новому сезону?

— Совершенно верно. Мы ясно понимаем, насколько труден будет для нас предстоящий сезон. Команда пока не имеет опыта в играх с представителями первой лиги. Здесь важно добиться психологического перелома: мы теперь должны стать командой первой лиги не только по форме, но и по содержанию и духу игры. Подготовительный период, проведенный в Ленинабаде, Сочи и дома, показал, что футболисты понимают ответственность и более требовательно относятся к себе. Это хорошо, рабочее настроение хочется сохранить до конца сезона.

— Дублирующие составы в первой лиге теперь упразднены. Как собираетесь выходить из положения?

— Молодых футболистов по-прежнему будем готовить в центре олимпийского резерва при куйбышевской школе высшего спортивного мастерства. Отсюда в последнее время мы черпали резервы. Надеемся и на помощь тольяттинского «Торпедо». Старшим тренером команды центра олимпийского резерва недавно назначены известный футболист, мастер спорта Валериян Панфилов, тренером — Александр Ротенко, еще в прошлом году выступавший за основной состав «Крыльев Советов».

— Произошли ли изменения в команде?

— Для усиления команды мы решили вернуть обратно воспитанников куйбышевского футбола, по каким-либо причинам в свое время покинувших город. Футболисты охотно откликаются на наше предложение. Из казанского «Рубина» вернулся В. Мартынов, из «Кузбасса» — С. Кузьмин. Изъявили желание выступать за наш клуб также молодые футболисты из Уфы — нападающий Э. Рахманкулов и вратарь С. Шиповский. Наш вратарь Н. Наумов призван в армию. Других изменений нет. Прежним осталось и руководство команды.

Знакомим с игроком

ВОСПИТАННИК КЛУБА «КОЖАНЫЙ МЯЧ»

Поклонники столичных армейцев как-то сразу признали этого, бесспорно, интересного игрока. Центральному полузащитнику Валдасу Иванаускасу через месяц исполнится лишь 19 лет, а он уже мастер спорта, и его имя известно широкому кругу любителей футбола. По итогам прошлого года газета «Комсомольская правда» признала его лучшим дебютантом сезона. В эти дни он выступает в составе сборной юниоров СССР в традиционном турнире в Тулоне (Франция).

— Как известно, самым популярным видом спорта в Литве является баскетбол. Валдас, вероятно, и Вы начали занятия спортом с баскетбола?

С этого вопроса началась беседа с молодым армейцем корреспондентов общественного пресс-центра С. Полякова и С. Чуева.

— Представьте себе, не угадали. С детских лет больше всего мне нравился футбол, хотя рос я в самом «баскетбольном» городе Каунасе. Родители сначала не одобряли моего увлечения футболом, но потом привыкли, а в последние годы стали пристально следить за моими шагами в этом виде спорта. А началось все просто. Когда мне было 10 лет, один из друзей привел меня в детский клуб «Вилия», которым руководил тренер-общественник Александрас Онишукас. С ним мы три года подряд — с 1977 по 1979 — становились сильнейшей командой республики в соревнованиях на приз клуба «Кожаный мяч» и участвовали в финалах, проходивших в Рязани, Алма-Ате и Куйбышеве, где, правда, выше 8-го места не поднимались. В 1980 г. из-за травмы я не играл, а вот в 1981 г. в Риге мы не только попали в финал, но и заняли 2-е место, уступив в решающем матче ребятам из кировоаканского «Химика» 3:4. На этом турнире забил 6 мячей и получил специальный приз лучшего полузащитника соревнований. Честно говоря, все это было для меня несколько неожиданным, так как из-за травмы я потерял свои лучшие качества, прибавив, правда, в росте и весе.

На следующий год меня приняли в каунасский клуб «Кялининкас» (по русски — «Дорожник»), в составе которого стал вторым призером чемпионата Литвы среди мужских команд.

— В Каунасе, к сожалению, нет команды мастеров и, вероятно, это как-то сказалось на росте мастерства?

— Мне нередко удавалось ездить в Вильнюс и воочию наблюдать за действиями футболистов «Жальгириса». Больше всего запомнилась игра Станислава Рамалиса и Беньяминаса Зелькявичуса. Добавьте, что по телевизору не упускал ни одной футбольной трансляции, стал увлекаться различного рода подсчетами и цифровыми выкладками. С тех пор веду строгий учет своих голов и матчей. В это время сложились и мои футбольные вкусы.

— Каковы же они?

— В высшей лиге всегда болею за киевское «Динамо». Моим любимым игроком и по сей день остается Владимир Бессонов. Из зарубежных команд мне импонирует сборная ФРГ, прежде всего профессиональным отношением к делу. Внимательно следил и слежу за лучшими мастерами мирового футбола, особенно за поляком Бонекком, итальянцами Антониони и Тарделли, немцем Шустером. Так что, как видите, я всегда был в курсе всех футбольных событий и мне было у кого учиться.

— Как складывался в дальнейшем Ваш спортивный путь?

— В 1983 г. в составе сборной молодежной Литвы стал победителем футбольного турнира VIII летней Спартакиады народов СССР. Сыграл во всех матчах турнира и за победу вместе с товарищами получил звание мастера спорта. На мой взгляд, сборная Москвы и России превосходила нас по составу, но мы лучше настроились на решающие игры и провели их четко, на высоком волевом и техническом уровнях. После спартакиадного турнира мои дела пошли в гору: был приглашен в юношескую сборную страны и в «Жальгирис», где сыграл свои первые матчи за дубль. В начале прошлого года принял участие в составе сборной страны в IV Мемориале В. А. Гранаткина и в традиционном осеннем турнире в Ташкенте. Там получил травму и лишь в последний момент попал на чемпионат Европы среди юношей, который проходил в нашей стране и оставил у меня незабываемое впечатление. Игра у нашей сборной и у меня вроде бы получалась, но в финальном матче чуть-чуть не хватило везения. После того чемпионата месяц лечился — сказывались последствия травмы. А затем был дебют в основном составе «Жальгири-са»...

— Уж коли Вы увлекаетесь футбольными цифрами, то, вероятно, вспомните свой дебют и назовете количество проведенных матчей и голов в высшей лиге?

— Вначале я несколько раз выходил на замену, а впервые в стартовом составе сыграл против «Пахтакора», где мы победили 2:0. Всего пока на моем счету 12 игр в высшей лиге и один гол в ворота Р. Дасаева в матче, также принесшем успех «Жальгирису» — 2:1.

— Что Вы скажете о литовском футболе последних лет?

— Благодаря успешной игре «Жальгириса» наблюдается необычайный подъем интереса к футболу в Литве. Можно сказать и так — благодаря повышению заботы о развитии футбола, плодотворной работе большого отряда футбольных специалистов республики главная команда Литвы в последние три года сумела сделать резкий скачок вверх. Скажу смело — победы юных литовских футболистов во всевозможных турнирах разного масштаба не случайны, а закономерны. В нынешнем сезоне «Жальгирис» стартовал неудачно, но думаю, команда способна прибавить в игре и исправить положение. Ведь последние два года она значительно улучшала свои дела в ходе чемпионата.

— Чувствуете ли разницу между высшей и первой лигами?

— Конечно. Игроки высшей лиги обладают более высоким уровнем мастерства. С другой стороны, в первой лиге играют жестче, в более силовой манере. Из тех команд первой лиги, против которых пришлось играть, отмечу в плане более интересной, технической игры лишь хабаровский СКА, «Локомотив» и «Кузбасс».

— Где было сложнее дебютировать — в «Жальгирисе» или ЦСКА?

— Пожалуй, в «Жальгирисе». Во-первых, я тогда был на год моложе, во-вторых, в ЦСКА быстро удалось найти взаимопонимание с ребятами, с которыми вместе играл в юношеской сборной — А. Мохом, Д. Кузнецовым, В. Шмаровым, В. Савченко и В. Медвидем. В-третьих, в армейском клубе мне доверили место центрального полузащитника, на котором играл с детских лет. Дело в том, что в юношеской сборной и в «Жальгирисе» мне пришлось осваивать роль правого полузащитника.

— Какими Вам представляются перспективы ЦСКА?

— Самыми обнадеживающими. Подготовительный период был использован максимально. Первые неудачи на старте пришли из-за того, что ребята перегорели, может быть кое-кто решил, что в первой лиге можно побеждать только за счет мастерства. Но неудачи нас разозлили и последовала серия побед. Особенно удачными считаю наши действия в первом тайме с «Пахтакором» и во втором тайме — с «Искрой». После того, как мне удалось забить гол ташкентской команде, почувствовал себя увереннее. Думаю, что мы способны улучшить свою игру. А с игрой будут накапливаться и очки. ЦСКА по плечу решение самой большой задачи — возвращение в группу сильнейших.

— Вас иногда упрекают в излишнем увлечении индивидуальной игрой...

— Такие упреки слышу и думаю, что в большинстве случаев они справедливы. Все же считаю, что по-настоящему